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Monatliche Stromproduktion in der
Schweiz

Produktion pro Monat (TWh)
Mittelwert 2013-2017:

Import 0.74 0.83 0.75
Speicher KW 197 193 1.66
Lauf KW 0.90 0.89 0.86

Kern KW 196 2.16 2.01
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Wie gross ist der Abflussanteil aus Gletscher-
und Schneeschmelze im Winter?

e KHR-Studie Abflussanteile aus Schnee- und Gletscherschmelze im
Rhein und seinen Zufllissen .... (Stahl, K., Weiler, M., et al., Dez. 2016)
Normales Jahr: Trockenes Jahr (2003):

J F MAMIJ J AS OND

» Anteil Gletscherschmelze Dez-Marz: vernachlassigbar

(auch nach einem Hitzesommer, wie im 2003)
JFMAMIJ J A SOND



Was sagen die Modelle bezgl.
Niederschlagsanderung im Winter?

Swiss Climate Change Scenarios CH2011 (www.ch2011.ch)

Winter:
e Hohere Niederschlagsintensitat

Nordost-Schweiz Sud-Schweiz

2035 2085
2060

18.09.2018 Winter friihling Sommer Herbst Winter Hihling Sommer Herbst



Wie andern sich Abfluss und Produktion
bei den Laufkraftwerken?

Masterarbeit Christiane Regauer (Uni Innsbruck), 2017



Wie andert sich Abfluss und Produktion
bei den Laufkraftwerken?

abs. Zunahme rel. Zunahme

(m3/s) (%)
Summe |Mittelwert
DJF DJF
12 27
67 276
10 14,6
77 254
6.9 10,7
10,8 12,3
1,0 6.4
93,3 4.0

18.09.2018 Zeitraum 2021-2050, A2 Szenario



Wie andert sich Abfluss und Produktion
bei den Laufkraftwerken?

Tabelle 5.5: Relative Produktionsverdnderung [%] an den jeweiligen Kraftwerken 2021-2050 in den
Monaten Oktober bis Februar und der Mittelwert iiber den gesamten Zeitraum unter Annahme des A2

Szenarios im Vergleich zur Kontrollperiode 1980-2009.

Kraftwerk Oktober November | Dezember Januar Februar Mittelwert || Mittelwert
DJF

Neue Welt -5.5 -0.1 3.9 4.8 13 09 3.3

(Birs)

Amsteq -4.7 10,1 219 31,9 36,2 191 30,0

(Reuss)

Ettisbunl -5,9 6,3 17,6 17,6 17,6 10,7 17,6

(KI. Emme)

Thurfeld 1,3 6.0 121 13,9 10,0 87 12,0

(Thur)

Biaschina -6,5 0,7 19,7 19,3 16,1 9.9 18,4

(Ticino)

Birsfelden -2.1 1.3 -0.5 6,5 T2 25 44

(Rhein)

Vergleich mit Hanggi et al. (2011): Mittlere Zunahme Okt-Apr, Schweiz: 10.1%

=> Zunahme in den Monaten Dez-Feb deutlich hoher




Wie andert sich Abfluss und Produktion
bei den Laufkraftwerken?

Publikation (Uni Basel), 2018



Mehr Produktion bei kleinen
Wasserkraft-Anlagen?

e Winterbetrieb lohnend dank Klimawandel?
» Okologische Auswirkungen im Winter?

» Kaum Forschungsarbeiten dazu vorhanden



SpeicherKW: Volllast im Winter mit dem
Klimawandel?

Speicherkraftwerke (2008-2017): 21.2 TWh/Jahr
Laufkraftwerke (2008-2017): 16.5 TWh/Jahr
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Winter ohne Schnee

Alptal (Holzegg, Gr. Mythen, SZ), 31.12.2016



Schlussfolgerungen

e Keine Reduktion der Abflisse in den Wintermonaten,
wenn keine Gletscher mehr da

e Zunahme Stromproduktion Laufkraftwerke um > 10%
in den Monaten Dez-Feb

e Volllast wahrend 3-4 Wintermonaten bei
Speicherkraftwerken scheint — aus Sicht
Wasserressourcen — theoretisch moglich

e Dez 2016 hat aufgezeigt, was eine langere
Winterperiode ohne Niederschlag bedeuten kénnte
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